

平民讀物（故事）

平

仁

愛

路

中華平民教育促進會出版

MB
I246.8
83

目 錄

- 一、 仁愛路
- 二、 一個不負死友的人
- 三、 補鞋先生
- 四、 了海和尚



3 1761 6456 8



仁愛路

英國有個文人，名叫史弟文生，他因為身體很弱，就和他的妻，到各處旅行，想找一個風景優美氣候適宜的地方，去修養。後來他在南太平洋一個海島上，找到了一塊平地。這塊地旁邊有山，山上有森林。在山上看海景，非常美觀。於是他們夫婦就在山邊做了一所茅屋，安居了。

到這島上來的外國人很多，但是和這裡土人的感情

不好，因為他們有政治野心，要來征服土人。但是他初來的時候，對於土人就很和平，很親熱，所以土人都來歡迎，常常和他來往。有時，遇着土人們自己發生糾紛的事件時，他誠懇地勸他們應當相愛，不必相爭。他們也都聽他的勸告，而且這樣說：『他知道什麼是好，勸我們做好呢！』從此，土人對他越發親愛，好像兄弟一般了。

有一天，他騎馬出門，有一個小孩跑來對他說：『我們的王，捉了許多囚犯，都是我們這裏的人，現在海

口的船上』。他聽了，立刻跑到海口，來安慰他們。

後來這般囚犯，被拖到街上，挨了鞭子以後，又關在牢裡。他看着這般忠實的土人，無故遭了他們王的虐待。孤苦無告，實在可憐，就帶了許多麵包，錢，和布條等東西，到他們那裏去。餓了的，給與麵包，被了鞭傷的，給他們洗又用布包好，還給與醫藥費。他不光是這樣做，還請求長官釋放他們。

長官被他的赤誠所感動，就說道：「我們萬一作了囚徒，能不需要這樣的朋友幫助呢？」不久，這些囚徒

，就得着自由了！

囚徒恢復自由的那天，就跑到他家來，誠懇地說道：「我們都是窮人，沒有一點別的酬報，從前你想有一條橫道海島的大路，因工程太大，終於沒有實行去作。

現在我們就來築成這條路，作我們的酬報！」

他深深地領受這番誠意，但不要他們去築路。他們那裡肯聽，說了，就各自分途工作去了。

他們築路的時候，不知費了多少辛苦，艱難；但念到他的仁愛心腸和所給與的恩惠，就奮勇前進，不覺得

苦了。他們終竟把這條路完成。

這條路的名子，就叫「仁愛路」。

一個不負死友的人

不負生友的人，世上已經很少；不負死友的人，更是難得！

古時，有個名叫季札的，是吳國人。有一次，他奉了吳王的命令，出使晉國。從吳國到晉國，必須經過徐國。他走到徐國，便去拜訪徐國的君。他兩人談的情投意合，就成爲朋友。

當季札和徐君談話的時候，徐君很贊美季札身上佩

帶的那把寶劍，而且拿過手來，細細看了又看。

這時，季札看出徐君愛他的寶劍的情形，心中想道：「我這時到晉國去，不能立刻把劍送徐君。待我見了晉君歸來時，再送給徐君不遲。」

身帶重命的季札，不能在中途久停，即日辭了徐君，來到晉國。他天天辦理使的事務，非常忙碌，可是他
在百忙之中，常常想起愛這把寶劍的徐君。

不久，季札的事，都辦清楚了。他就趕緊起程，到徐國來。在路上他只想著這次會見徐君，必使他得到意

外的高興，就是把他心愛的這把寶劍送給他。

不料季札一走進徐國的國境，就聽說徐君早已死了。他心裡很是悲傷，尤其使他難過的，就是徐君沒有得着心愛的寶劍就死了。

他不知道要怎樣才能表他的心，終局他一逕跑到徐君墳前，哭祭一場，把寶劍掛在墳上而去。

補鞋先生

補鞋匠是做手藝的工人，怎麼有人稱他先生呢？因為他是一面補鞋，一面讀書。

這位補鞋匠，姓錢！名叫近仁，是前清乾隆年間蘇州地方的人。

他年幼時家裡很窮，好容易才學到一件補鞋的手藝謀生，所以他沒有閑的時候，也沒有錢來念書。

但是他念書的志向，很堅很切，年紀長大，越覺得

有念書的必要。於是他便把辛辛苦苦賺來的一點工資，蓄積起來，去請人告訴他識字。認識一個字就給人一文錢。這樣一天一天不斷的學下去，認識的字，隨着加多。後來，他能夠讀各樣的書，成了一個很有學問的人。他學成之後，還做補鞋匠，因此，人家稱他補鞋先生。有許多愛慕他的少年，都來從他念書，他也很用心的教誨他們。他對學生，不如當時做先生的那般嚴厲，所以他的學生，都是自來自去，不受一點拘束。當他的學生散了的時侯，他仍然去補鞋爲生，一直到六十多

歲。

他的朋友，見他年老不能做活了，便接到家裡養他。他就死在朋友家裡。聽說蘇州名勝虎邱那裡，還有這一位補鞋先生的墳墓。

了海和尚

在山國川的鄉民所崇拜的了海和尚，原名市九郎，是一個攔路劫掠的凶盜。被他殺死的旅客，共有數十個。有一天他爲要搶劫二十兩的金錢，竟慘殺了一對青年夫婦。這樁事，使他深深痛悔，便決心投入淨願寺做和尚。

他出家之後，起了了海的法名，一意修行。因爲他道心勇猛，不滿兩年，居然就有點成就。他自覺道心堅

定，便辭了師門，往各地雲遊去了。

他雖然到處雲遊，無牽無掛，可是心中總抱着一個大願，但能够普濟衆生，就是粉身碎骨，也是願意。可是他走過許多地方，雖犯過幾回艱險，竟沒遇着可以行他的志願的機會。

一次，走到了山國川。正在這川流的岸上扶杖走着的時候，有幾個農夫，走近來請他道：「法師來的很巧，這裏有慘死的男子，請法師替他念一遍經，超度超度，可以嗎？」

他聽到了慘死二字，立刻就迴想到也許是被強盜劫殺的旅客，心中不由得一動，但他還是答應了他們的請求，走向慘死的男子那裏去。他看見這男子全身皮肉破裂，不像刀傷，他就很驚奇的問那些農夫。他們說道：

「法師剛到我們這裏，或許不知道。沿這川上去不遠，有條道是山國川第一要害，南北往來的旅客，都要走那裏經過。這男子就是今天早晨走過那路時，失足而死的。唉！這條路上，每年總有十幾個旅客，遭着這樣的災難啊！」他們說着，就一面埋這男子的屍體。他念完了

經，也便往山國川的上游走去。

走不到十里路的地方，他看見川左邊有座險峻的大岩石，臨着川的絕壁，足足有十幾丈高。由這絕壁的中部，用鎖練聯繫松杉等大木頭，做成一條棧道，直達平坦的那一岸。這裏真是咽喉之地，因除了走棧道，沒有第二條路可以走得通的。他想，他們所說的險道，大約就是這裏了。

他戰戰兢兢的走到了棧道的中途，一看是離他五丈多遠的急流的水面。頭上又被那從岸上聳出的大岩石壓

着，相隔也有幾丈。這棧道因爲不容易修理，都已破壞，走時搖搖不定，所以他剛才看見了失足喪身的男子，他越發心慌腿戰了。但是他竟然平安走過棧道來。

他到了山國川的右岸，回頭一望，突然發生了一個大願！

他自從出家以來，就懷着積善贖罪的心願，不過他覺得積善太小，不足贖他的大罪。他現在看見這每年要喪失十幾命的險道，以爲正是贖罪的好機會。若是能把這大岩石，鑿開一條隧道，行旅往來，都可由隧道通過

。棧道的危險，就可以免除了。那一年可救十幾人，十年百餘人，經過百年千年，便可救千萬人了。

他這樣發了願，就着手向山國川各村去募化。打算進行鑿隧道的大事業。但是他們聽他一說，不但不幫助他，反笑他傻。

勸募了十餘日，一個應募的也沒有。於是他決心獨力擔當這大事業。拿起了石工的鎚和鑿就去工作。

當他向岩石上打第一鎚的時候，只有二三片碎石，應聲而落，接着打去，也是一樣。但他總是照樣不斷的

鎚。餓了，就托著鉢向各村乞食，吃飽了，又來工作。

一天一天他向石壁鎚着，在他心裏，殺人的悔念，也沒有了，往往極樂的欣求，也沒有了，祇有一副勇猛向前的精神，要鑿通這大岩石！知道他的人，有的勸他休止，有的笑他愚笨，他一概不顧，唯一的回答，就是他的鎚音。

一年兩年過去了，鑿開的石洞，還不過兩三丈遠。但是山國川鄉民對他慢慢有了同情心。於是有人把他每天所需的菜和飯送到石洞口來。他便利用托鉢的時間，

多向着石壁揮鎚。

他這樣繼續不已的鎚下去，到第九年年底，所鑿的石洞的約有十三丈遠了。九年的成績，自然是大有可觀，不過拿六十多丈的全工程比較起來，未免差的太遠。那時有些佩服他的人，就雇了幾個石工，加入他的工作。

石工加入工作的第二年，鑿洞的工程，也不見十分發展。他們便漸漸離散。石洞之內，又只剩他一個人了。

他隻身在石洞裏工作，不覺已到十年，因爲沒有見日光和受潮濕的原故，他的面色，變成蒼白，雙眼朦朧，兩足浮腫，他是失掉了人形了。可是他的志氣，依然是不屈不撓，猛勇奮發，非達到鑿通石洞的目的不止！

他一個人工作，又過了三年，竟然達到了全部工程的三分之一。鄉民對他，又從新注意起來，這次就有人派了十幾名石工，前來參加。

不到兩年，這些熱烈參加的人，又是烟消霧散。然

在了海和尙，並沒受他們絲毫的影響。

到了第十八年，他的工作，居然有全工程的一半了。這個驚人的消息傳出後，山國川的鄉民，都受了很大的感動，尤其是原來幫助他的人，非常慚愧。他們便合雇了三十名石工又來幫助他，而且誠懇地勸他休息，但他不答應。又有人勸他做石工的統領，不必自己親自去工作，他還是不從。他們不得已，只有依他的意見，共同工作起來。

這次他們合作以後，工作的進行，真是一日千里。

三年後的一夜，石工們都已回家，只有他——了海

和尚，忘却終日的疲癆，還在那兒鈍着。忽然那鈍如打在棉絮上，一些沒有反動。他再猛力一擊，那鈍已經穿了過去，右掌抵到石壁了。他不期叫出一聲「呀」來。他用着朦朧的老眼，從這穿過的小孔一看，在月光之下的山國川，隱約呈現了。啊，六十丈的石洞，到此完全鑿通，往來山國川的隧道，也告成了！

了海和尚，由於一念悔過，激發了救人的大願，努力了二十一年，終於完成他鑿開石洞的大事業。他這大事業，是永永遠遠存在人類的心裏了！

實 用 翻 必
驗 本 印 究

中華民國十九年十一月 付印

定價大洋一分

編著者 堵述初

校訂者 中華民國平民教育促進會

陳 鎰 山 趙 水 澄

林 大 椿 湯 鶴 逸

李 劭 青 堵 述 初

劉 春 雷 瞿 冰 森

出版者 中華平民教育促進會

印刷者 震東印書館

發行者 中華平民教育促進會
定縣實區驗

82

401633

z